
ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

uSzeged,1916 szombat, lovember 25. Egyes szám ára 10 fillér. XXXIX. évfolyam. 272. szám.

SZEGEDI NAPLÓ
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MackensenKét király.
Két királya van most ennek az országnak. 

Egy lel nem temetett halote s egy meg nem 
koronázott élő. A balzsam összevegyül a töm
jénnel, az emlékezés a reménységgel! s az or
szág, amelyik annyi hangos siratás után végre 
igazán kénytelen elmondani, hogy a leesett fe
jének a koronája, a fiatal királyi Ígéreteit 
az öreg' király 'eredményeivel méri össze jö
vendőjének mértékén.

A gyász könnyeit el se sírtuk még, két 
és negyedév gyászának zuhogó könnyei med
reket vájt a szemünkből, az örömünket el se 
ujjongtuk még, két és negyedév óta gyász
fátyolos minden örömünk, s máris úrrá kezd 
rajtunk hatalmasodni az értelem s kutatjuk 
'az ítéletet a jövendő történetírásának szájából.

Ez az ország, mint óriási tutaj, évszázadok 
játa lökődik a Kelet és Nyugat szakadékom part
jai között. A vágyunk kötele, a szemünk tekin
tetei mindig' Nyugatra húz s a vérünk, a sor
sunk, az átkunk, minőik Keletre taszít visz- 
sza. Évszázadok erőfeszítése és jószándéka vér
zett 'esi ezen a tusakodásod s a tutaj alig üt,ő- 
dött a Nyugat partjához, évtizedeket töltött 
el cserében a Kelet révében. Ez háború 
most vérből kevert malterral ragasztja ösz- 
sze a soha össze, nem' ért két szakadékot s em
berhullák oszlopain építi föl a Nyugatról Kép
letre Ívelő nagy hidat.

Uj kormányost kapott a tutaj és uj épitőt 
a hid s azon a résen, amíg az egyik fejről 
a másik fejre száll a korona, kibukkan és 
belénkmered a történeti hivatás kérdése. Á 
megszokottság szürkesége' s a beletörődés lan- 
gyosssága elvették tőlünk azt a képességet, 
hogy frissen látni s újszerűén gondolkodni 
tudjunk, — de a Schönbrunnban kigyuladt 
kandeláberek fénye nemcsak a halott király 
nemeö alakját világítják meg, de mindazt a 
kérdést is., amit ez a monumentális élet úgy 
takart el, mint Krisztus sírját a sziklakő.

Lesz-e itt felelek lesz-e itt föltámadás? Az 
uj király első napjai folytatása a halott ki
rály utolsó napjainak, a szívós munka, alkot- 
mánytisztelet, törvénytudás, az első elárult tu
lajdonságai, mind ama sajátságok, melyek dí
szei voltak a lehanyatlott uralkodásnak, szinte 
ruganyosnak látjuk a lépteit is, amellyel 
Schönbrunnból a Hofburgba vonult be.

A magyar nemzet szent türelemmel s a szi
vében — .fájdalom, csak a szivében — szent 
békével várja a bibliai három nap elteltét. 
A halott királyt az elesett hősök százezrei 
kísérik utolsó. utján, az uj királyra már föl
esküdött milliónyi katonája. Az élőket á'holtak 
kormányozzák, az életet a halál kontúrjai öle
lik körül, de ki lesz a halott, aki a mi életünk 
útjait megszabja, a halott király, vagy a ha
lott hősök? Bennünk, a szivünk ugarán szá
zadok óta ki nem kelt magok sokasodnak, az 
álmunk, a vágyunk szent szándékokkal visei- 
lős, lesz-e, melegség, mely ennyi tengernyí éle
tet fölfakaszt s. az eltékozolt drága életek s 
elvesztegetett drága hitek megújulására ele
gendő lesz.

Az uj királynak dicsőség és hódolat. Aki le
ereszkedett a halált termő Karsztok szikláiról 
Lombardia virágzó síkságára, aki Erdély ha
vas bérceiről leszállt Románia termő me- 
zeire, az csak a saját dicsőséges sorsát fogja 
megisméteinil, ha a meg nemi értsék terméketlen 
'sziklavidékéről a megértés áldott és termő vi
dékeire! fog' leereszkedni.

A halott király képét a szeretetünk balzsa
mozza be, az uj királyt a hitünk s a bátor 
bizakodásunk lobogója köszönti.

Stürmer megbukott

több ponton átkelt a Dunán.
Krajovától keletre elértük az Oltot.

Orsova és Turn-Szeverin a kezünkön.

Kampolung és Sinaja tüzkörletünkben.

A napok óta várt hir, mely egyszerre hát
térbe szőrit minden más szenzációt, ma éjjel! 
végre megérkezett, A német nagy vezérkar má
sodik jelentése tudatja a világgal — az an
tant még nálunk is fontosabbnak fogja ta
lálni a hirt — hogy Mackensen több helyen 
átkelt a Dunán. A szintén éjjel érkezett bol
gár hivatalos jelentésből már arra is követ
keztetni Lehet, hol voltak az átkelési pontok. 
Viddinnél Lomnál, Orochovónál, Gigennél száll
tunk meg dunai Szigeteket: tehát bizonnyal eze
ken a helyeken történt az átkelés is, vagyis 
légvonalban 150 kilométeres Duna-szakaszon. 
Viddinnel Kalafut, Gigennel Korabia van szem
ében a román parton. Ezzel az átkeléssel a Zsil- 
vonal után az Olt vonalát is elvesztették a ro
mánok, annál inkább, mert Krajovától keletre 
elértük az Oltót. így körülbelül Romá
nia egy harmada már birtokunkban 
van.

Hogy Orsóvá visszavételét most már hivar

A világháboru hirei
A románok uj védelmi vonala.

Zürich. A »Novoje Vremja« jelenti: Kra- 
jova föladása után a legközelebbii romání védel
mi vonal Slatina és Pitesti között húzódik, 
120 kilométernyire Bukaresttől.

Szentpétervár. Az orosz lapok mind 
beismerik, hogy Falkenhayn jgen nagy győ
zelmet aratott a román hadsereg fölött. Hang
súlyozzák. hogy a megv. it csapatok tiszta ro
mán erők voltak s nem voltak keverve sem 
orosz, sem szerb csapatokkal. Attól tartanak, 
hogy sem' a diobrudzsai, sem a monasztiri ese
mények nem fogják föltartóztatni a német és 
osztrák és magyar csapatok veszedelmes elő
retörését.
A román király hadparancsa 
 a visszavonulásról.

Bukarest. ,A krajpvai nagy visszavonu
láskor Ferdinánd király az egész román had
sereghez szólva hadparancsot adott ki, mely
ben hangsúlyozza, hogy az igazi román háború 
most kezdődik, amikor hevesnél hevesebb csa- 

talosan is befejezték, Turn-Szeverin elfogla
lásával is megtoldva, az most már igazán nem 
nagy jelentőségű epizód. Sokkal fontosabb aa, 
hogy már Bukarestből ^jelentik tinajának és 
Kampolungnak tüzkörletünkbe jutását. Holnap 
talán már kezünkre is jutnak. S a dunai át
kelés még nincs befejezve! Ruszcsuknál, Szi- 
lisztriánál, Tutrakánnál is heves ágyuharcok 
folynak. S Tutrakántól Bukarest mindössze 50 
kilométerre van . . . Ország még olyan ro- 
hamosan nem omlott össze;, mint a hogy Ro- 
mánia fog összeomlani.

A Dobrudzsában is megkezdődtek a nagy 
harcok. A túlerőben levő- orosz-román — de 
nyilván inkább orosz — haderők szárnytáina- 
dását visszaverték. S hogy itt nem lehet- baj, 
mutatja Mackensen átkelése. Ha nem állna 
abszol'ut biztonságban a csernavoda—konstan- 
zai vonalon, akkor még vár az átkeléssel.

A többi frontoknak nincs jelentősebb ese
ménye .

’tákban meg kell védeni a Hazai földet. Meg
kezdődött iegy hatalmas ellenség előretörése, 
'amelynek megállítása a legnehezebb — de 
egyúttal a legdicsőbb föladat is. Hogy ezt el 
lehessen érni, jszonyu erőfeszítésre lesz szük- 
'ség, amelynél mindenkinek a legvégsőkig! me
nő elszántsággal, kötetességteljesitéssel, utók  
só csepp .vérének föláldozásával1 kell helyt- 
allania, hogyha ezen a veszedelmen végre tul 
akarunk lenni. Most már minden „visszavonu
lás Románia vérére és életiére megy. Ezt gon
dolják meg a katonák, akiknek kezébe tette 
le sorsát a nemzet.

Visszavesszük még Monasztirt...
Szófia. A félhivatalos »Echo de Bulga- 

rie« lezt írja Monasztírról: Ellenségeink szo
kásukhoz híven ismét fölfujják szegényes si
kerüket, hogy nagy diadalnak mutathassák be. 
Monasztir elvesztésének azonban katonai szem
pontból semmiféle káros következményei sin
csen ránÉ nézve. A bolgár közvéleményt azon
ban noha nem lepte meg, mégis élénk fájda- 

z

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Brésai évre . 28 K. i évre . 7 — K
Félévre ... 14 K. { Egy hóra 2*40 K.
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lommal jtöltötte el Fájdalmunkat csillapitda 
azoífiJban az a reménység:, hogy n^msokáráv'dZ’ 
legles boszut állhatunk a betolakodókon^ akik 
bemocskolták Pemzeti törekvéseink szentségét.

Francia foglalás 
Görögországban.

’ Rotterdam. A Reuter-ügynökség jelenti 
Athénből: Délután két óra tíz perckor fran
cia tengerészek a peloponézuszi pályaudvart 
megszállták.

Amsterdam. Ideérkezett athéni távirat 
szerint Görögországban a kormány bukása vár
ható, ha vonakodnék kiadni az ántánt által 
követelt hadiszereket.

Az angolok is megkezdték 
a böjtöt.

Rotterdam. Londonból jelentik: Az al
sóház étkezési bizottsága (elhatározta, hogy a 
jövő héttől kezdve az alsóház „étkezőiben usak 
vegetáriánus ételeket szolgálhatnak föl. A lon- 
doni és északi vasúttársaság' elrendelte, hogy 
hálózatának minden vasúti vendéglőjében csak 
vegetáriánus konyhát rendezhetnek be.

Elsülyedt a legnagyobb
angol gőzös 200 emberrel.

Lugano. A ^Britanníc«. nevű gőzös Kea- 
sziget mellett történt, elsülyedését tegnap je
lentették. Újabb athéni és londoni, hírek sze
rint a Britannia a legnagyobb angol hajó volt, 
48.150 tonnatartalommal. A múlt évben épí
tették, 300 méter hosszú, szélesssége 30 mé
ter, sebessége 23 csomó volt. A második robba
nás után a parancsnok zátonyra akarta vinni 
a diaiét. amely .azonban ötven nerc múltán 
elsülyedt. Amikor a hajó veszedelembe jutott, 
a parancsnok szikratávírón segítséget kért. Ke- 
ratsinjból el is indult egy torpedónaszád, a 
második szikratáviró-jelentés azonban vissza
vonta a segélykérést. fenjek a jelentésnek! kül
dője alighanem egy buváriiajó volt. Az áldo- 
vatok száma mintegy kétszáz.

(Kea-szigete az Aegei-tengerben fekvő Kyk- 
ladok szigetcsoportjához tartozik. A .kis szi
get mintegy húsz kilométernyire fekszik az 
attikai félszigettől délkeleti .irányban. A csa
torna, amely a szigetet Görögországtól elvá
lasztja. főforgalmi útja a Földközi-tenger nyu
gati medencéjéből Szalonikiba, Konstantiné- 
polyba és a Fekete-tengerbe irányuló hajózás
inak. Magának a kis szigetnek gazdasági je
lentősége nincs. Szer k.)

Amsterdam. November 18-iki angol je
lentés szerint a Styliani n;evü 13.600 tonnás 
görög gőzöst elsülyesztették.

Rotterdam. Londonból jelentik: A Tra- 
warpach nevű 4199 tonnás angol gőzös elsü- 
lyedt.

A Deutschland csakugyan 
elindult.

Köln, Newyorki jelentés szerint a Deutsch- 
land német buvárhajó König kapitány pa- 
raucsnoksága alatt a késő esti órákban fu
tott ki a kikötőből több amerikai őrnaszád 
kíséretében. A Deutschland aránylag kis utat 
tett még a víz felszínén, azután pedig a ten
gői' alá bukva, folytatta útját hazafelé. A la
pok megállapítják. hogy a néniét buvárhajd éz- 
httál ige11 kedvező körülmények között indult 
el és rakománya nikkelből más ércekből és 
nyers gummianyagokból áll. H.ir szerint az 
amerikai vizeken kívül a Deutschland kifutá
sakor több angol és két francia! cirkáló végzett 
megfigyelő szolgálatot. A buvárhajó elindulása 
előtt König kapitány Jcőszönetet mondott az 
amerikai hatóságoknak (előzékeny magatartá
sukért és a szívélyes fogadtatásért.

SZEGEDI NAPLÓ

Éjjel érkezett jelentések.
A német nagyvezérkar

éjjeli jelentése.
Berlin. (Wolf-jelentés.) A Somme 

vidékén nincs jelentős esemény.
Csapataink elérték az Olt folyót, 

Mackeasen hadcsoportjának had
erői több helyen átkeltek a Dunán.

Orosz-román front.
(A miniszterelnöki sajtóirodától) 

Budapest, november 24. A fő
hadiszállás jelenti:

József főherceg vezérezredes arc

vonala: Orsovától keletre osztrák- 
magyar és német csapatok az ellen
séget visszavetették. Turn Severin 
is birtokunkban van. Krajován ke
resztül vonuló haderőnk elérték az 
Olt-folyót. Rimnik-Valcea területén 
az ellenség épp úgy, mint eddig, 
igen szívósan ellenáll.
 Lipót bajor herceg vezértábornagy had

sereg arcvonala: Popelak repülőhadna- 
gyunk, akit Brodytól északra végzett földe
rítő utján három orosz harci repülő meg
támadott, támadóit megfutamította és kény- 
szeritette őket, hogy saját vonalaik mögött 
zuhanó repüléssel leszállja»ak,

Höfer, altábornagy.
(A miniszterelnöki sajtóirodától) 

Budapest, november 24. A né- 
met főhadiszállás jelenti:

Lipót bajor herceg vezértábornagy 

hadsereg arcvonala: Nem volt na
gyobb harci tevékenység.

József főherceg vezérezredes had

sereg harcvonala: Az oláh síksá
gon Falkenhayn gyalogsági tábor
nok csapatai az Olthoz közelednek. 
Románia nyugati szögletében megtört az 
ellenállása Orsovát és Turnseverint el
foglaltuk.

Ludendorff, 
első főszállásmester.

Bolgár jelentés.
Szófia. A bolgár vezérkar jelenti: Dobrud- 

zsában számbeli túlsúlyban Le vő’ el
lenséges haderők közeledtek állásainkhoz, de 
tüzérségünk tüze visszaverte őket.

A Duna-mentén Szilisztriánál, Tutra- 
kánnál, Ruszcsuknál tüzérségi párbaj. 
Gegen, Orohovó, Lom és Vlddin táján 
csapataink a Duna szigeteket megszállották. 
Kampolungot és Sinaját 

föladják a románok.
Luganó. A „Corriere“ buka- 

resti jelentése szerint Kampolungot 
és Sinaját a román vezérkar föl
adja. A visszavonulás már meg is 
kezdődött, mert a két város az ellen
séges tüzérség tüzkörletébe esik.

Hivatalos jelentés
a balkáni frontról.

(A miniszterelnöki sajtóirodától) 
Budapest, november 24. A fő
hadiszállás jelenti:

A cs. és kir. csapatok körletében 
a helyzet változatlan.

Höfer, altábornagy.

(A miniszterelnöki sajtóirodától) 
Budapest, november 24. A né
met nagy főhadiszállás jelenti:

Mackensen vezértábornagy had

csoportja : A dobrudzsai arcvonal 
jobbszárnyán bolgár csapatok elő- 
töréssel állásaink előteréből vissza
vetették az orosz erőket. A hadse
reg más pontjain is harci érintke
zés áll fenn. A Duna mentén harcok.

Macedóniai harcvonal . A Presba- 
tó és a Cserna között több helyen 
erős tüzérségi tűz. Az ellenségnek 
Monastirtól északnyugatra és Mako- 
vónál intézett részleges előretörései 
meghiúsultak.

Ludendorff, 
első főszállásmaster. .

Stürmer megbukott.
Péter vár. Trepov államtitkárt és 

a közélelmezés vezetőjét miniszterelnökké 
nevezték ki. Stürmer. az eddigi mi
niszterelnök és külügyminiszter a császári 
ház fökamarása lesz és továbbra is tagja 
marad a birodalmi tanácsnak. A dumát 
december másodikéig elnapolták.

Merényletterv 
az athéni orosz követ ellen.
Páris. Athéni jelentés szerint Demídov 

'herceg orosz követ ellen Larisszából Athénbe 
btaztában a görög tartalékosok rálőttek. Egy 
'golyó sem .talált, Hir van' arról  ishogy vo
natja ellen is kíséreltek meg merénjdQtet^ d» 
az is eredménytelen maradt..

Újabb zavargások Athénben.
Genf. Athéni Jelentés szerint újabb zavar

gások voltak Athénben. A francia ..matrózok 
Töltüzött bajonettel iisztitották meg az utcá
kat. A tüntetést az egyetemi ifjúság kezdte, 
"este valóságos ütközetek voltak. A francia csa
patoknak a semleges zónára yaló elszállitásía 
tnegkezdődött.

Követeink Konstantin 
királynál.

Lugano. Az olasz lapok athéni jelentései 
szerint a központi hatalmak követei egyenként 
jelentek meg Konstantin királynál elszál
lításuk előtt bucsukihallgatáson., A király saj
nálkozását fejezte ki amiatt, hogy Görögor- 
szág semlegessége dacára és az ő akarata el
lenére ilyen helyzet áillótt elő.

Hivatalos jelentés
az olasz frontról,

(A miniszterelnöki sajtóirodától) 
Budapest, november 24. A fő
hadiszállás jelenti:

Miután az utóbbi hatek igen ked
vezőtlen időjárási viszonyai megja
vultak, a tüzérségi harc több szaka
szon, különösen a Karszt-fensikon 
újból megkezdődött, anélkül azon
ban, hogy eddig nagyobb heves
ségre emelkedett volna.

Hőfér, altábornagy.
Osztrák-olaszok az olasz 

hadseregben.
Milánó. Tegnap újabb 1600 olasz anyak- 

nyelvü osztrák állampolgár érkezett orosz ha
difogságból Olaszországba. Ezek orosz egyen- 
ruhában, harcolnak -saját hazájuk ellen.ek
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Nyugati harctér,
(A miniszterelnöki sajtóirodától) 

Budapest, november 24. A né- 
met nagy főhadiszállás jelenti:

Albert würtembergi herceg vezér

tábornagy arcvonala: Az Ypem és 
Wytschaete-hajlásban a tüzérségi 
tevékenység időnkint feléledt.

Rupprecht trónörökös hadcBoportja\ 

Az Ancrétől északra délután erős tü
zelés kezdődött, amely a déli 
partra is átterjedt. Az angolok több 
támadást indítottak, amelyek se 
hol sem érték el állásainkat s 
napy veszteségük mellett legna
gyobbrészt már zárótüzünkben om
lottak össze. A St.-Pierre Vaast 
erdőben és a Sommetől délre Chaul- 
nes vidékéig a látásra kedvező idő
ben heves tüzérségi ha re folyt.

Ludendorff
első főszállásmester.

Angol diktatúra 
Oroszországban.

Stockholm. Az orosz határról Jelentik, 
hogy az angol követ és az orosz kormány közt 
a viszony ismét elhidcgült, mórt a dumában erő
sen támadták a kormányt, hogy Oroszország 
Céltalan háborút folytat Anglia miatt.. Az! angol 
nagykövet, Buchanan, aki az egész háború 
folyamán a dumát saját eszközének tekintetne 
és céljaira föl is használta, széleskörű agitá- 
ciót kezdett a duma tagjai körében az angol 
kémek által összegyűjtött anyagok alapján 
Stürmer és az orosz kormány ellen s ki
jelentette.. hogy kompromittálni fogja őket. Az 
angol követ közölte Stürmerrel, hogy a duma 
ülésein fölvett hivatalos gyorsírói jegyzetek
nek nem hisz és ezért saját gyorsíróit küldi a 
duma üléseire. Azt js követelte azl.angol követ, 
bbgy az angol lapok tudósitóit mentesítsék a 
stepzlura alól.

Ki sülyesztette el a Britanicot ?
Berlin. Az angol alsóházban a 

Britanic állítólag német tengeralatt- 
járó által történt elsülyesztését,  
mint embertelen brutalitást és a nem
zetközi jogellenes cselekedetet állít-  
ják oda. Ezzel szemben megállapit- 
tatolt, hogy a Britanicót nem német 
buvárhajó süly esztette el

A tengerészeti parancsnokság.

Amerika Anglia ellen ?
Berlin. A Wolf-ügynökség je

lenti Washingtonból:
Jó forrásból szerzett értesülés sze

rint a kormány egy idő óta el van 
készülve készülve arra, hogy  
igénybe vegye Angliával szemben ; 
a kongresszus által is jóváhagyott 
megtorló külkereskedelmi intézke
déseket. Még csak Wilson elnök 
rendelkezése szükséges, hogy ezek 
a megtorló intézkedések életbe lep 
jenek.
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 Ferenc József a ravatalon.

Amilyen lármás, színes élőt, hullámzik Becs 
htcádn, éppen oly komor, gyászos esöndesség 
'borul Schönbrunnra, mint Bécsből jelentik. Bé
kés esöndesség, halotti némaság a környéken. 
A bécsi rendőrség közegei azonban szép szám
inál vannak képviselve, mindén húsz-harminc 
lépésre egy-egy rendőr látható. A. kastély ha
talmas udvarán nagy sürgés-forgás. Lakájok, 
diszruhás Burg-csendőrök és a .várta kis se
rege. Lovas futárok állnak utrakészen. Fe
kete ruhába öltözött udvari hivatalnokok osz
togatják a főudvarnagy rendelkezéseit. És min- 
Uen szinte kriptaszerü csöndben történik.

A megboldogult királyt tábornagyi unifor
misba öltöztették és ma éjszaka a nagy fo- 
'gadóteremben díszes ravatalra helyezték. Va- 
lójában tehát csak most tették ravatalra Fe- 
renc Józsefet. A balzsamozás processszusa csü
törtökön ment végbe és őfelsége szivét egy 
Taiagványos ezüstserlegben helyezték Pl. A ser
leget viszont, a koporsóba fogják elhelyezni.

.Nagy vonásokban már megtörtént a teme
tés lefolyásának megállapítása, mely .ősrégi 
"spanyol mintára, minden pontjában az utolsó 
'király temletesébez híven fog megtörténni.

A temetés cerimóniája.
Bécs. A főudvarmesteri hivatalban és az 

üdVari főcerimómahivataiban a temetésre vo
natkozólag a következő fölvilágositást adtál-..

Fiksz elhatározás még nem történt a teme
tést illetőleg. Ebben a kérdésben egyedül 
Károly császár és király dönt, ő azonban 
még el. nem olvashatta a Montenüovo her
ceg által eléje terjesztett tervezetet. A fesd- 
varmesteri és íőcerímóniahivatal ugyanis a te
metés részléteit írásban terjesztette Montén í- 
ovo herceg utján az ij uralkodó elé. Ez az 
írás tizennégy gépelt oldal. Ezt természetesen 
még nem tanulmányozhatta át Károly király és 
így még nem is határozott.

A főudvarmesteri hivatal előterjesztése sze
rint a temietés a jövő csütörtökön lesz . Az ed
digi tervek»szerint a holttest hétfőig, 27-ig 
a schönbrunni kastély hálószobájában marad. 
Föl sem ravatalozzák, még ideiglenesen sem. 
Természetesen ez idő alatt senkit hoszá be 
nem bocsátanak. Huszonhetedikén, valószínűleg 
éjszaka, szállítják majd csali át a Burgbia. 
Erre azért van szükség, mert igen sok időt vesz 
igénybe a temetést megelőző ezerféle intézke
dés. A Hofburgban a holttestet ezek szerint 
valószínűleg kedden, 28-án fogják nagy gyász- 
pompával fölravataíozni; a temetés pedig csü
törtökön, november 30-án lesz és pedig ünne- 
pélyes gyászmenetben átviszik a Burgból a 
holttestet előbb az István templomba, ott be
szentelik és csak azután viszik a kapucinusok- 
nak az István-temulommál szemben levő sír
boltjába.

A közvetlen menetben kizárólag csak udvari 
emberek és a családtagok vehetnek részt. Ép
pen ezért a főüdvarmesteri hivatal elutasította 
a lengyel komitének a kérését, hogy a füg
getlen Lengyelország megteremtéséért hálás 
lengyelek a temetési menetben küldöttséggel 
képviseltessék magukat. A főüdvarmesteri hiva
talban szerzett értesülés szerint a lengyel kül
döttség azért meg sem hiányzik majd a te
metésről: a templomban fog helyet foglalni.

Az István-templomból, a begzentelés után, 
a koporsót átviszik a kapuciiiüsok templomába. 
Itt vesz végső búcsút a halottól a család. 
A sírboltba csak Montenuovo herceg főudvar- 
mester kiséri le.

A temetésnek egyéb külsőségeit még nem 
állapították meg, de egészen természetes, hogy 
azt a habsburgi ház szigorú oerimóma-szaöá- 
lyainak pontos betartásával fogják elvégezne

Széchen gróf udvarnagy a temetésről.
Bécs. Széchen Miklós gróf udvarnagy 

a temetés részleteiről nyilatkozott egy ojság- 
irónak. Kijelentette, hogy a temetési progra
mot illetőleg minden pontban megtörtért a 
megállapodás. Gondoskodtak airól, hogy az 
uralkodó végső tisztességén az apostoli királyi 
jelleg abszolút kifejezésre jusson. Gondoskodás 
történt arról is, hogy a címetek és méltósár 
gok elhelyezése körül semmi sérelem ne essék. 
A koronázást illetőleg azt mondta az udvar
nagy,, hogy fix dátummal nem szolgálhat, de 
több mint bizonyos, hogy IV. Károly ki
rályt december utolsó hetében fogják meg
koronázni.

Magyarországból ment az első koszorú.
Bécs. Az első köszörű a király koporsójára, 

Magyarországból érkezett Az Egyetemek Kór- 
ház-Egyesülete küldte legfelsőbb védnökének, 
aki tizennyolc esztendeje állt az egyesület élén. 
Amikor az egyesület kiküldöttje szerda este 
a Burgban a szertartási hivatalban jelentkezett 
vele, kiderült, hogy ez az első koszorú, ami 
jött és még nem is történt intézkedés a koszo
rúk dolgában. Egyelőre a Burghauptmanschaft 
vette át az óriási élő virágból es babérból ké
szült megemlékezést és ma reggel jelentést tet
tek a királynak. Az első koszorú magyar volt, 
a második szmtéu, Lónyay grófnéé.

Vilmos császár szerdán érkezik Bécsbe.
Bécs. Vilmos császár szerdán, vagy csü

törtökön érkezik fényes kíséretével Becsbe. 
Vele érkeznek a bajor, szász és württembergi 
Királyok továbbá Híndenburg vezértábor
nagy és Bethmann-Hollweg birodalmi 
kancellár. Hétfőn érkezik Bécsbe Ferdinánd 
bolgár király Radoszlavov miniszterelnök- 
kel, valamint Enver pasa, aki a török szul
tánt képviseli. Ferenc Ferdinánd árvái, 
már megérkeztek Bécsbe és megjött Trani 
grófné is, néhai Erzsébet királyné nővére.

A német császárné is jelen lesz a temetésem
Berlin, A császárné azon óhajtásának! 

adott kifejezést. hogy Ferenc József végtisztes
ségé szeretne jelen lenni és szeretné ezek- 
ben a nehéz órákban Zita királynét támo
gatni. y alószángfr hogy a császárnéi a napokban 
Becsbe érkezik, y

A külföld részvéte.
Stockholm. A királyné főkamarása utján 

részvétét fejezte ki az osztrák-magyar követ
ségen Ferenc József elhunyta alkalmából.

Krisztiánia. Ferenc József elhunyta al
kalmából három hétre udvari gyástt rendel
tek el.

Kópén hág a. Ferenc József halála alkal
mából elrendelték, hogy a dán hadsereg — a 
melynek az elhunyt uralkodó tábornoka volt — 
tisztjei és altisztjei november 24-től decembert 
1-ig gyászszalagot viseljenek.

München Lajos bajor király ma had
parancsot intézett a bajor hadsereghez, ebben 
Ferenc József császár és király elhalálozását je- 
lenti be és intézkedik a haderő gyászának kér
désében is.

Belgium és Montenegró is gyászol.
Bécs. Belgium egész területén — mint 

Brüsszelből jelentik — Ferenc József halálának ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u



ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u

4 1916. november 25. 272. sz.Szeged, szombat SZEGEDI NAPLÓ

hírére a főkormányzó parancsára minden lo
bogót félárbocra eresztettek. A főkormányzó 
és az egyes ügyosztályok vezetői részvétüket 
fejezték ki báró Franckenstein követség ta
nácsosnak, a főkormányzóság osztrák magyar 
biztosának. Cettinje város községi képviselő
testülete ma megjelent a császári és királyi 
katonai főkormányzónál és kifejezte az egész 
ország részvétét a nagy uralkodó halálán, aki 
iránt az egész nép a legnagyobb hálával és 
örökké tartó tisztelettel viseltetik. Hasonló 
részvétnyilatkozatok érkeztek Montenegrónak 
minden részéből, nemzetiségi és vallási különb
ség nélkül.

A pápa a király haláláról.
' Zürich. A spanyol vatikáni követ szer- 
dán reggel Madridból értesült I Ferenc Jó- 
zsef haláláról, nyomban értesítette a pápát, 
aki elrendelte, hogy a sixtusi kápolnában imát 
mondjanak a királyért. Hír szerint a. pápa saját 
kezűleg irt levelet küld Károly királyhoz.

A francia lapok Ferenc Józsefről.
Bern. A francia lapok terjedel

mes visszaemlékezést imák Ferenc 
József halála alkalmából. Életrajzát 
is közük és néhány lap az arcképét 
is hozza. Károly királlyal is foglal
koznak a francia lapok. Egyedül a 
.Journal" merészkedik arra, hogy 
elismerő szavakkal Írjon a megbol
dogultról és azt írja, hogy kiváló
ságai és köteles szorgalma oka an 
nak, hogy népeinek törhetetlen sze
retető vette körül. A lapok általá
ban még azt is felhozzák, hogy az 
elhunyt király is oka a háborúnak.

A parlament gyászülése.
Budapest. A Házat hétfőn délelőtt 10 

órára ülésre hívják legybe. Szász Károly titkos 
tanácsos, a képviselőház alelnöki a elparen- 
táló ülés lefolyásáról ezeket mondta:

— Az ülés lefolyása még nincs véglegesen 
megállapítva. Szombat délután öt órára ebben 
a dologban értekezletet hívtam egybe, amelyen 
az elnökség, a kormány tagjai és a pártvezé
rei; vesznek részt. Itt fogjuk megállapítani a 
parentáló ülés rendjét. A képviselőház hétfői 
ülésén megnyitó beszédemben én parentálom 
el őfelségét, egyben javaslatot teszek aziránt, 
hogy a Ház miképpen fejezze ki gyászát és. rész
vétét. Azt hiszem, hogy az ülésen a parlament 
valamennyi tagja klen lehet, mert a minisz
terelnök ur a szokásos módon intézkedett a 
katona-képviselők szabadságolása iránt. Lehet
séges, hogy a képviselőház nemcsak hétfőn tart 
ülést, hanem a jövő hét más napján is, ha 
a temetéssel' kapcsolatos intézkedések ezt; kí
vánják.

Az Akadémia gyászülése.
Budapest. A Magyar Tudományos Akadé

mia ma délelőtt Berzeviczy Albert elnöklé
sével őfelsége halála alkalmából gyászü]ést tar
tott. .A megboldogult királyról Berzeviczy Al- 
bert emlékezett meg és megemlítette, hogy 
amikor három hónappal ezelőtt audiencián je
lent meg előtte, olyan viruló színben .találta,t 
hogy.e fölötti örömének és annak a reményé
nek adott kifejezést, hogy a gondviselés még 
sokáig megtartja népei igaz örömére. Őfelsége 
kézlegyintés után így felelt:

— Kérem, én nagyon öreg ember vagyok, 
nem sokáig élhetek, de legyenek nyugodtak, 
utódom derék, jales ifjú, benne örömöm te
lik, Joenne bízhatnak.

A király hagyatéka.
Bécs. Mint megbízható forrásból közük, 

I. Ferenc József Mária Valéria főhercegnőnek 
hagyta Ischlt, Gizella főhercegnőnek pedig a 
Korfu-sziget eladásából befolyó vételárat.

Bécs. A király végrendeletének abban a 
részében, amelyet nem publikáltak, a király 
tekintélyes összeget hagyott két udvari komor
nyikjának, Kertlernek és Schembauer- 
nék, továbbá megemlékezett borbélyáról, sza
kácsáról és mindazokról; akik személye körül 
szolgálatot teljesítettek.

Bécs. A megboldogult király végrendelete 
1914-ben kelt és számos oldalra terjed. A vég
rendeletet őfelsége Ferenc Ferdinánd 
trónörökös halála után megváltoztatta. A ha
gyaték készpénzből, értékpapírokból, ingatla
nokból és nagyértékii mügyüjteményből áll. 
Őfelsége bőkezűen gondoskodott leányairól, 
Mária Valéria és Gizella főhercegasz- 
szonyokról, valamint unokájáról, Windisch- 
graetz hercegnőről. Vejei részére is ha
gyományozott, valamint gazdag ajándékokai és 
értékes emléktárgyakat hagyományozott az 'ud
vari emberek részére.

Az uj éra.

Berendezkedések és koronázási előkészületek.
Nincs nagy jelentősége a hírnek, mely ma 

éjszaka 'utolsónak érkezik az uj királyról, de 
emberileg nagyon jól eső. Montenuovo herce- 
get, a halott király főudvarmsiterét már tegnap 
élparentálták a lapok, mint bukott embert és 
ebben a hírben isenki nem kételkedett. A ki
rályokkal nemcsak az ősidőkben temették el a 
legkedvesebb szolgájukat, úgy szokás ez most 
is. A régi úrral elmennek a régi szolgák és 
az 'uj ur uj kegyelteket hoz magával. Annál 
meglepőbb, hogy Károly király Monten'uovo 
herceget ma megerősitett? első főudvarmesteri 
állásában — Berchtold számára egy második 
főudvarmesteri állást csináltak — s megerő
sítette Paar és Bolfrasz főhadsegédeket is, e 
két hűséges — nálunk egyébként nem igen nép
szerű — emberét Ferenc Józsefnek. A kegye
letnek és tapintatnak olyan finom megnyilatko
zása ez, a mi még királyoknál se minden napos.

A trónváltozás egyébként, mint a jelek mu
tatják, a legteljesebb rendben, simán, zökke
nés nélkül fog menni. A vele kapcsolatos dol
gokról következő híreink szólnak.

Rendkívüli megbízatással . . .
Berlin. (Wolf-jelentés.) Mint .értesülünk. 

Wedel-Botho gróf követet bécsi császári 
nagyköveté szemelték ki rendkívüli meg
bízatással 

Az uj király és az országgyűlés.
Budapest. A képviselőház hétfői ülésé

nek egy napirendi pontja bizonyos: az országos 
részvét, kellően impozáns kifejezésre hozatala. 
A többi attól függ, hogy a kormány lép-e 
fel kezdeményezőleg és milyen irányban? Az 
uj király trónralépését az ország
gyűléssel tudatni kell. Ez közjogi elv 
és alkotmányunkból folyó követelmény. Nem 
pótolhatja ezt, mint ellenzéki politikusok kö
rében vallják, a már megjelent és Ausztriának 
éppen úgy, mint nekünk is szóló manifesztum, 
mert király és országgyűlés közvetlenül érint
kezik egymással. De nem pótolhatja az állásá
ban Újból megerősített kormány elnökének a 
nyílt ülésen történő egyszerű szóbeli közlése 
sem, mert még a kormányt állásában meg
hagyó íelségtényt is Írásban kell az ország
gyűlés tudomására hozni. Azzal, hogy ez már 
félhivatalos tudósítás formájában megjelent, 
avagy ha éppen a hivatalos la.tpban jelenik is 
meg, nincs meg az alkotmányjogilag kifogás
talan megoldás, mert e mellett külön leirat

Béos. Őfelsége két belső szol- 
gája, Kertler és Schembauer 
részére egyenként negyed millió ko
ronát hagyományozott.

Nem hozzák nyilvánosságra
 a király végrendeletét.
Bécs. .Az a hír, hogy Ferenc József csá- 

szár és király Végrendeletét egész terjedelmé- 
ben nyilvánosságra hozzák, valótlan és félre
értésen alapulhat. A főudvarmeisteri iiivatal 
'azokat a részeket, melyek nyilvánosságra hoz
hatók voltak, már közölte a nyilvánossággal

A király utolsó arcképe.
Bécs. Masch bécsi festő a múlt héten 

kezdte meg.őfelsége arcképének fPstését. A ki
rály csak egyszer, szombaton ült a művész
nek, hétfőn már annyira rosszul érezte magát, 
hogy nem tudott ülni.

intézendő az országgyűléshez —  éppen úgy, 
mint ahogy, ha egy uj kormányt nevez ki a 
Felség, e kinevezés a hivatalos lapban való 
megjelenésén kívül külön leiratban szokott az 
országgyűléssel közöltetni.

A trónváltozás és a kormány megerősítésé
nek bejelentésétől függ tehát az ülés további 
folyama. Az ellenzék egy része ugyan azt a 
nézetet vallja, hogy túl skrupulozusan !nem kell 
most venni mindent és ha itt-ott közjogi vagy 
más szempontból talán hibáknak tekinthető je
lenségek is merülnének fel, azok észrevételéből, 
vagy éppen kommentálásából szükségtelen fél
reértések is felmerülnének. Az ellenzéknek egy 
másik része — nem osztja ezt a nézetet.

Mindenesetre tárgya lesz a hétfői ülésnek 
uj uralkodónk megfelelő üdvözlése is, ha a 
trónváltozás ténye bármiféle hivatalos formá
ban szóba kerül.

Nincs kizárva végül, hogy ellenzéki rész
ről kellő formában szóhabozzák az egész nem
zet kívánságát a koronázás mielőbbi megtör
téntére nézve és talán egy és más kíván
ságot az uralkodó által elfogadan
dó és törvénybe cikke1yezendő hit- 
levél a1kotmányjogilag fontos tar
talmát. illetőleg.

Budapest. Az uj király első érintkezése 
az országgyűléssel már a legközelebbi napok
ban megtörténik. A király ugyanis értesítem 
fogja a képviselőházat, hogy a reá szállott 
trónt elfogadja. Most még nincs megállapítva, 
hogy ez milyen formában fog történni, az el
lenzéki pártok azonban remélik, hogy nem 
egyszeiii miniszterelnöki bejelentéssel, hanem 
az Uj királynak az országgyűléshez intézendő 

‘legfelsőbb kéziratával.

Tisza a koronázási hitlevélről
Budapest Tisza István gróf miniszterel- 

nök ma este megjelent a munkapártban és 
megilletődött szavakkal emlékezett meg Fe- 
renc József királyról. Közölte ezután, hogy 
a még decemberben megejtendő koronázást 
megelőző országgyűlés a koronázással össze
függő ügyeket fog tárgyalni és megszöve
gezi a koronázási hitlevelet. Ezután 
letárgyalja az jndemnitást és egy lejáró keres
kedelmi szerződést fog. meghosszabbítani.

Audiencián.
 Bécs. Károly király ma kihallgatáson fo
gadta Schwarzenau báró osztrák minisztert 
és Fockstein Oszkárt, az osztrák közé1el- 
mezési hivatal vezetőjét.ek
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3éos. Wi'ndischgratz herceg, az osz- 
trák urakháza elnöke fölkérte Körber Ernő 

miniszterelnököt, hogy amint Sylvester 
ráchsrati elnöknek, úgy neki is eszközöljön ki 

audienciát a királynál. Valószínű, hogy Win- 
dischgrätz herceget a közeli napokban már*'fo- 
gadni fogja a király.

Uj érmek.
Budapest, .Legközelebb uj érmeket ver- 
nek és uj papírpénzeket nyomtatnak amelye

ken Károly király mása lesz,,. a régi — ,mos- 
tani — pénzek egy ideig érvényben marad

nak.
Megmaradtak a régi udvari méltóságok.
Bécs. ..Károly király Montenuovo 

herceg főudvarmestert megerősítette állásában 
első főudvarmesterré nevezte ki, a Szent 

István-rend .nagykeresztjéhez a gyémántokat 
adományozta neki. «Paar és Bolfras főhad
segédeket szintén megerősítette állásaikban Ká
roly király. Berchtold Lipót grófot másod 
főudvarjnesterré nevezti ki a király. .(Ilyen ál
lás eddig nem volt az udvarnál.

Zita királyné udvartartása.
Bécs. Zita királyné főudvarmesternője Thun 

grófnő Jesz.

A német császárné és Zita királynő 
táviratváltása.

Berlin. A »Norddeutsche Allgemeine Zei- 
tung jelenti: Viktória Auguszta császárné a kö
vetkező táviratot intézte Zita magyar király
néhoz:

»A megpróbáltatásnak ebben a nehéz órájá
ban szükségét érzem annak, hogy elmondjam, 
milyen benső részvétet érzek Felségeddel és 
Ausztria-Magyarország népével szemben Fel
séged. nagybátyjának, Ferenc József császárnak 
és királynak halálán. Szívélyes barátság kötött 
össze vele élete folyamán. Hűséges tisztelettel 
fogom őrizni emlékét. Felségedre nagy köte
lességek várnak, amelyeknek teljesítése külö
nösen ebben a borzalmas háborús időben na
gyon próbára teszi majd Felséged erejét. A 
Mindenható, adjon erőt és bőséges áldást ehhez.

Viktória Auguszta
Erre a táviratra Zita királyné a következő

ket válaszolta:
Mélyen meghatva a részvétnek azoktól a 

rendkívül meleg, és szíves szavaitól, amelye
ket Felséged kegyes volt mélyen szeretett 
nagybátyámnak, Ferenc József császárnak és 
királynak elhunytéval hozzám intézni, kérem 
Felségedet, fogadja szivem mélyéből jövő- kö- 
szönetemet. A megpróbáltatásnak ebben a ne
héz órájában kérem Felségedet, hogy azt a 
barátságot, amelyből Istenben boldogult nagy
bátyámnak oly nagymértékben juttatott, ru
házza át reám és családomra. Isten legyen ve
lünk tovább is a megpróbáltatásnak ezekben 
a nehéz napjaiban.

Zita.«

V. magyar hadikölcsön hivatalos jegy- 
zési helye: Szegedi Takarék és Hitel Rész- 
vénytársaság, Széchenyi-tér 2. és Vár-utca 
7. szám, sarok. (A föpostával szemben.) 

Friss pácolt halak megérkeztek.
Legjobb tea-rum, likőrök és cognac, 
továbbá asztali és pecsenyeborok, 
pezsgők legolcsóbban beszerezhetők:
GLÜCK LIPÓT csemege-üzletében,  kelemen-utca.

Legjobb cukorka és csokoládé-bonbonok nagy választékban
686

A béketárgyalások
még mindig csak a levegőben vannak.

A hír például azt mondta, hogy a cáre- 
vics beteg! s diplomáciai jegyzékekkel, a sem
legesek kerülő utján hívták a betegágyához 
Israel tanárt. Azután azt mondta a hir, hogy 
Israel, német létére megtagadta a kívánság 
teljesítését. Megint azt mondta a hir, hogy 
akkor a német császár megparancsolta Ism
éinek, hogy de csak menjen el oda, ahova hív
ták. A hír szerint erre Israel tanár Svédor
szágon át el is utazott Oroszországba. Mii
kor azután már ilyen szépen elrendezve mind 
együtt volt a hir, akkor Israel tanár kijelenti, 
hogy az egész kitalálásból egy árva szó nem 
sok, de annyi sem igaz.

Ahogy így megy ez kicsiben, így megy 
nagyban is. A hírek a békét is úgy utazgat
ják a beteg háborúhoz, mint, Israelt a beteg 
cárevícshez s a vége a dalnak az, hogy a 
béke nem utazik s a háború azt hirdeti ma
gáról, hogy ő nem beteg, sőt ellenkezőleg, 
emberfogyasztás tekintetében igen jó étvágya 
van neki js. De a békehírek azért csak, száll
nak, röpdösnek, jurát a galambok, amiket Noé 
kieresztett a bárkából s várta, hogy melyik 
jön vissza a pálmalevéllel. Noéhoz végre va- 
lahára visszatért egy s bizonyára valamikor 
a háborúnak is csak végének kell szakadnia, 
mert az csak a mesebeli .két oroszlánokkal 
történt meg, hogy addig ették egymást, hogy 
(utoljára az egyikből sem maradt semmit De hol 
van még .az .a békegalamb, a valóságos, a nem 
kitömött s nem preparált példány? Eddig se
hol. Amik röpdösnek, azok inkább kacsák, 
iránt galambok. Leginkább a semleges álla
mokból röppennek föl, keringenek egy kicsit, 
azután leesnek a levegőből — így van ez a 
galamblövész-versenyeken is.

Való, hogy a semleges államokból egyre 
több békehír érkezik. Jobban mondva, olyan 
hírek, hogy az illető állam elérkezettnek 
látta az időt, hogy lépéseket tegyen a béke 
'érdekében. -Erre bizonyára van okuk. A vi
lágháború a harmadik esztendejében már; nem
csak a harcban álló nemzeteket, nyomja,,, hanem 
érezteti a . hatását a semleges államok éle
tében js. Ha a világ kocsijából kiesett a ten
gely, akkor azt valamennyien megérzik, akik 
csak a kocsin ülnek. A semleges államok nem 
hadakoznak, nem veszítenek életben és nem 
érzik a pusztulást, de az állami és az /egyéni 
lét minden egyéb vonatkozásában a háború 
hekik is baj és gond. A föld vérkeringései 
bénul megí s amely vér el nem folyt, az meg!- 
alvad. Jönnek hát most már, mikor a bajt 
magluk is érzik, a semleges államiok' s röppentik 
föl a békegalambokat. Azonban mind csak 
hir; hir és semmi egyéb. Legföljebb .jóakaratu 
puhatolózások, hogy kérem, ha talán nem' len
nénk alkalmatlanok,... talán szolgálhatnánk 
valamely közbevető indítvánnyal.

De senki sem mondja nekik, hogy nem al
kalmatlanok, tehát csak tessék közbelépni és 
közbevetní azt a bizonyos indítványt. Senki 
sem kér tőlük semmit. Hatalmuk pedig — az 
európai semleges országiok a nagy harcolók
hoz .képest kicsinyek — njncsen ahhoz, hogy 
a Kéréssel tovább menni mernének., vagy hogy 
ez lehetséges volna. A többi földrész országai 
közül csak kettő számítana: Japán és az ame
rikai csillagos lobogó. Japán a keleti alamu
szi, macska, amelynek úgy is jó, ha az orosz 
olyan gazdag, hogy fizethet neki az ágyukért 
s a muníciókért s úgy is jó lesz, ha megverik 
Oroszországot s néhány évtizedre, nem kell 
neki tőiéi félnie. Amerika pedig, az megint 
szolgál egy.hírrel, hogy karácsonyra megkezdi 
a béke akciót, közben pedig' szállítja a mu
níciót az antantnak. Eddigi a szegény, nép ván
dorolt be Amerikába, most az arany olvasat
tan milliárdjai vándorolnak hozzá. Úgy, hogy 
már Amerikában azt fejtegetik: megmarad-e 
az aranynak ía biai értéke a földön, ha mind 
a mienk lesz? S Amerika, hevervén az arany
hegyeken, karácsonyra megígéri .a békeakciót. 
Már csak ágy hírben, szépen megfogalmazott 
hegcdüszóban. Miért kell neki karácsonyig vár
ija? Talán a Jézuskát várja? A Jézuska itt 

volt tavaly karácsonykor, meg tavalyelőtt ka
rácsonykor is. Amerika azonban még nem, adott 
el mindent az emberölés szerszámaiból s még 
hem söpört bői minden véres aranyat, meg 
kell várnia tehát a harmadik Jézust — más
különben elromlik az üzlet.

A legújabb gazdátlan békehírek .különben 
a következők: 

Megérett idő a békére . . .
München, A »Münchener Neueste Nach- 

richten közli azt a cikket, amelyben a »New- 
york Times«, ez a legangolabb amerikai lap 
annak a teóriának a védelmére kél, hogy meg
érett az idő a békérei és még inkább azt, a kö
rülményt, hogy a Reuter London számára' min
den ellentmondás nélkül hosszú kivonatot kül
dött ebből a békecikkből, igen nagy jelentő
ségűnek kell tartani. Figyelemreméltó az is, 
hogy Hollandiában, különösen a pénzügyi kö
rökben az az érzés kapott túlsúlyra, hogy bi
zonyos béketárgyalások vannak a 
levegőben.

Meg kell említenünk a londoni »Nation« cik
két, amelyben Grey legutóbbi beszédében fog
lalkozik és amelyben kijelenti, hogy, a béke
liga alakításával a közeli békekötés legfőbb 
akadályát el lehet hárítani. A hágai »Nieuve 
Courant« jelenti egy londoni levelében, hogy 
Angliában a békeeszmének nagy visszhangja 

  van. ,A londoni független munkáspárt heten- 
kint 150 népgyülést Itark amelyeken az ellen- 
ség megsemmisítéséről való lemon
dással a béketárgyalások megindi- 
tását követeli k,

Bern. A »Stampá«-nak jelentik ,Washing- 
tonból: Wilson lépéseket fog tennj az Ö62r 
szes európai nagyhatalmaknál, különösen Né
metországnál ;és Angliánál,, hogy egyezségi ala
pot keressen a két háborús csoport között. 
Grey és Bethmann-Hollweg legutóbbi beszédei 
.alapján föl akarja , hívni a két hadviselő .cso- 
portot. hogy ..vizsgálják meg, nem létezik-e 
valamely kiegyezési lehetőség. Wilson aján
lani fogja, hogy Amerika is részt kér a ter
vezett világligában, .amelynek célja a béke 
és a nemzetek jogainak biztosítása. A Stampa 
megjegyzi, hogy n-pm bízik Wilson kí
sérletének sikerében, mert a háborús 
felek katonai és lélektani helyzete nem elég 
érett ahhoz, hogy. Wilson fáradozása siker
rel járjon. 

A magyar trónráltonás hatása.
.Budapest. Bizonyos, hogy a magyar trón

változás nagy mértékben változást idéz elő a 
most kétfelé tépett Európában és a monarchia 
megsemmisítésére még éhes ellenségeink köz
véleményének hangulatában is Károly király 
és felséges hitvesének az előttük is általában 
rokonszenves egyéni .auspicjumok Aközött tör
ténő trónralépése. .Szemben „találják magukat 
egy uj királlyal, aki manifesztumában ereién 
.nek tudatában az egész yérző emberiség érdé
kében békét óhajt. Ellenségeinknek látnia 
kell, hogy egy újjászületni kezdő modem ma
gyar és osztrák monarchia áll velük szemben, 
mely nem kíván mást, mint a jogos boldogu
lást és ezt a boldogulást más ellenséges álla
moktól megtagadni nem akarja.

Juügano. Az »Osservatore, Romano a 
szentszék lapja méltányolja Ferenc József ki
rály vallásos érzéseit és azt mondja, hogy az 
elhunyt uralkodó szilárd keresztényi hitét min
denkor nemes példaszerüséggel nyilvánjttotta. A 
lap azzal végzi ahogy utódának kormá- 
nya hozza meg a békét né pej és .az 
egész emberiség számára.

A belga szocialisták a békéért.
Berlin. A Le Socialiste Belge« irja a béke 

lehetőségéről a következőket: Elvitathatatlan 
hogy Bethmann-Hollweg és Asquith utóbbi be
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széde lépést jelent a béke felé. A kan
cellár először jelentette kk .hogy sohasem le
het szó Belgium annektálásáról és hogy kor
mánya az államok szövetségének híve, amely 
alkalmas az 1914-iki események megismétlő
désének az elhárítására.

Röviden, Németország követeli: a) A keleti 
határok épségben tartását, b), A mai Orosz- 
Lengyelországnak Németország es Ausztria 
Magyarország felügyelete alá való helyezését. 
c) A német gyarmatok visszaadasat. d) Nem- 
zetközi békehír óságok alakítását.

Mit akar ezze1 szemben az ántánt. 
Akarja a) Belgium helyreállítását es függet
lenségét. b) Szerbia helyreállítását es. függet
lenségét, valamint a Balkánon a viszonyé 
megszilárdítását. vc) Legalább is kompromisszu
mot Elszász-Lotharingiára vonatkozóan d) .z 
olasz határok kiigazítását, e) Végrehajtó ha
talommal Jölruházott nemzetközi békebirosag 
létesitését.

Nem látjuk be, ffiért néni lehetne 
mindez eredményes tárgyalásokig 
alkalmas anyag. A gyarmatok kér
dése nem megoldhatatlan. Ellenke
zőleg. Asquith azt mondta: »Békét akarunk 
azzal a föltétellel, hogy ez a háború ne lé
gyen hiába a gyöngékre;, Európa és a világ 
szabadságára nézve.« Nekünk hasonlóképpen 
ez a véleményünk. A viszályoknak .döntőbiró- 
ság íutján való megoldása kérdését mindig' fon
tosabbnak tartottuk a határok kiigazításának 
a kérdésénél.

Az ántánt békeföltételei.
Genf. A „Malin" és a „Petit 

Párisien" közli, hogy az ántánt 
Ííárisi konferenciáján ezúttal először 
oglalkoznak az olasz és francia 

kisebbségnek ama kívánságával, 
hogy az áitánt békeföltételeit mi
előbb nyilvánosságra hozzák

h

I

Igazgató: 
VAS SÁNDOR. KORZÓ-MOZI.

Szombaton és vasárnap

Az arany-sorozat IV ik filmje

A SZEPLŐTLEN

ífc£'a

(Lady Beatrice házassága)
— felvonásban, —

Az amerikai filmek királya.
A LEGNAGYOBB SZENZÁCIÓ.

Előadások szombaton
5, 7 és 9, vasárnap 2, 1/4 4, 5, 7 és 9 órakor.

ÚJDONSÁGOK.

Európa legkisebb trónörököse.
A fehér újságpapír nap-nap után megtelik 
betütengerrel, mely mind a schönbrunni ha- 

lőttről szól. Első Ferenc Józsefet elparentál- 
tuk, mint nagy királyt, mint bölcs törvény
hozót, mint sok fajdalomtól sújtott embert 
s a gyász feketeségén, a zűrzavaron át alig 
látjuk meg a könnyeket, melyek a kicsiny 
unokák csodálkozó, szemeiből peregnek alá. 
Nekik nem a király halt meg. A szerető szivü, 
simogató kezű jiagyapa hagyott fgl a ciró
gatással.

Ferenc Józsefet szinte legendás szeretet tűz
te a gyermekekhez s nem egyezer olvastunk 
egy-egy apró meleg történetkét, melynek a 
királyi nagyapa és valamelyik kjs főherceg 
voltak a szereplői.

x '^kedvesebb unokája — nem szó szerint 
, '^át — a kis OttóFerencve ve persze az 

T ,  trónörököse volt,József, Magyarorszag uj
'aki a király halála előtti napon töltötte be éle
iének negyedik esztendejét. Európa, legkisebb 
trónörököse hétfőn látogatóban volt- a nagyon 
súlyosan beteg nagyapánál, akinek virággal 
kedveskedett. A király hosszasan eljátszogatotl 
a gyerekkel, akinek a virágért adott is valamit. 
Egy jó tanácsot, mely talán inkább gyöngéd 
parancs, azt, hogy egész életében jó barát
ságban legyen Mária Valéria főhercegnő gyer
mekeivel. Ezt a jó tanácsot követnie kell a 
kis trónörökösnek, hiszen a nagyapa szinte 
végrendelkezésszerüen hagyta iá. És talán neki 
nem lesz ez olyan nehéz dolog, hiszen belőle 
is király lesz és egy király azzal barátkozik, 
akivel neki tetszik.

TELEFON:
Igazgatóság 455. 
Pénztár 11 — 85.

272. sz.
Őfelsége különben mindennap látni kivánta 

a kis Ottót a háború alatt. S ahányszor az 
'uralkodó lakosztályába vitték a fiúcskát 
dig egy Zaurek nevű ajtónálló előtt haladt 
el, aki mindig mélyen meghajolt előtte, a kis 
főherceg egy napon megkérdezte az öreo- m 
rályt: 

— Tudsz-e te is olyan szép p u kkedrt 
csínálni mint Zaurek? 111

A király nevetett és összecsókolta az 
Ságot, aki még nem sejtette, .hogy a 
kedlizes nem a királyok kenyeiré s -éppen  
királyok ők,

A kis királyfi nevelőnője, Melissza nővér- 
egy Budapestről Bécsbe berendelt apáca zirci 
születésű magyar leány, családi nevén Gu- 
bica Mária. Ó beszélj, hogy Ottó főherceg 
rendkívül gyors észjárású és nagyon gyors 
felfogású fiúcska, Egy esztendő alatt tö- 
kélet!esen megtanult magyarul édes
anyjával és fenséges atyjával is magyarul be
szélget el. A rendet és a tisztaságot n^yor 
szereti, kis szekrényét, amelyben ruhái és iá,, 
tékszerei vannak, állandóan egyedül tartja 
rendben és nagyon vigyáz árrá, hogy a ru
hák pontosan egymás fölött feküdjenek és a já 
tékok1 ne legyenek fölfordüllva a fiókokban.

A trónörökös imádja szüleit és este, „ha le
fektetik imádságöt mond', magyarul, amely 
ben kéri a .mindenhatót, hogy felséges aty
ját, anyját, testvérkéit és rokonait tartsa még 
az életnek.

— Ismét csekként a város bevétele. Ma dél 
(után a javad almi bizottság Balogh Károly ta 
nácsnok .elnöklésével ülést tartott, melyen 
Kiss Gyula bizottsági tag indítványára elha 
tározták, hogy átírnak a tanácshoz, gondos
kodjék idejekorám a rézgálic-szükségletről. Ez- 
titán Balogh tanácsnok bemutatja a múlt havi 
jelentését. Októberben a város bevétele 94.659 
korona volt a múlt év októberének 113,152 
koronájával szembein, A főbb tételekben csök
kent a bevétel: állami bor- és húsfogyasztási 
adóban 10.800 koronával, fogyasztási; adópót 
lókban 3560 koronával,.kövezetvámdijban 4128 
koronával, hidvámban 1230 koronával keve
sebb. A csökkenés oka az ipar és az ősterme
lés csökkenésiéi. „ i

— Megnyílnak a város téli népkonyhái. Hiva 

talosan jelentik: A város téli népkonyhái decem
ber 1-én megnyílnak: a Vásárhelyi-siugárut 39. 
sz. a. levő fiatalkorúak foglalkoztató intézeté 
ben, a Kossuth Lajos-sugárut 49. sz. a., a Bol- 
dogasszony-sugárüt 47. sz. a. és a .Veresács- 
'utca 46. sz. alatt. Naponta egyféle ételt főz 
nek. Egy adag egy liternyi lesz. Kenyeret e 
népkonyha az idén nem adhat. Egy adag étd 
ára 30 fillérben van megállapítva. Aki Rászo
rul a népkonyhái élelmezésre, az jelenthez 
izék a Vásánheiyi-sugánut 8. sz. a., vagy a Kos- 
suth Lajos-sugárut 34. sz. a., vagy a Vaspálya 
uca 22. sz. a., vagy a Korona-utcában lévő rend 
őrlaktanyák valamelyikében november 28. é 
29-én, kedden és szerdán. Itt igazolványt fog 
kapni, melynek alapján a népkonyha vezető 
jei? a fentebb felsorolt helyiségekben novem
ber 29. és 30-áins szerdáin és csütörtökön délután 
kiadják a nép konyha jegyet. Egyszerre tiz nap 
ra szóló jegyet lehet váltani háir mi korona le 
fizetése ellenében. A rendőrségtől nyert iga
zolvány az egész téli időszakra érvényes.

— Baksa Lajosné köszönete, özv. Baksa 
Lajosné dr.-né ma meleghangú levelet intézett 
Somogyi Szilveszter dr. polgármesterhez, a 
melyben köszönetét mond a város tanácsának 
ura halála alkalmából kifejezett bensőséges, 
mely részvétért.
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— Kezdődik a szegedi élelmiszerek összeírása, 

Npókkal ezelőtt jelentettük már, hogy alap
talanok azok .a hírek, melyek szerint a háztar
tási készleteket, különösen a lisztet elrekvirál- 
ják Szögieden a magánháztartásokból. Ezt; most 
a katóság is köztudomásra hozza azokon a na- 
twkban kiragasztandó hirdetményeken, ame
lyeken fölszólítja a közönséget., hogy a birto
kában levő éldlmiszerkészletet a kiküldendő 
ivén telentse be. A kereskedők is! kapnak ilv^n 
bejelentő-lapot, nekik is be kell jjent^niök 
készleteiket. Az összeírás, mint most a pol
gármesteri hivatal is közli, még nem jelenti a 
rekvirálást, egyelőre tájékozás céljából tör
ténik és célja a további fölhalmozás megaka
dályozása, aki nem jelenti be pontosan As a 
valóságnak megfelelően a készletét* azét el
kobozzák és szigorúan megbüntetik. "

— Paprika-szenzáció. Egyik laptársunkkal 

együtt mi is közöltük ma reggel budapesti 
tudósítás alapján, hogy kormányrendelet ma
ximálta a paprika árát és elrendelte az egyes 
termelőknél felhalmozott paprika-készletek'le
foglalását. Ennek az értesülésnek a valószí
nűsége a múlt heti rendkívül nagy áremel
kedés után, melynek folyamán az édes paprika 
ára 18 koronáról 30 koronára szökött fel, tény
leg megvolt és a paprikapiac a hírre nyom
ban érzékenyen is reagált. Az üzlet a mai 
nap folyamán megállt, se vételek, se eladások 
nem történtek, a paprika elbújt, a termelők és 
kereskedők pedig mindenfelé érdeklődtek, hogy 
mikor és milyen formában várható a rendelet 
kibocsájtása. Mint jellemző tünetet /említjük 
meg, hogy egyes termelők az őrlés céljából 
a malmokba beszállított paprikájukat nyomban 
el akarták vitetni, hogy a rekvirálás ott ne ta
lálja. A paprika lévén Szegednek egyik leg
fontosabb terménye, a hir elsőrangú piaci 
szenzációvá, nőtte ki magát. A nap folyamán 
mi is érdeklődtünk illetékes helyen a kilátásba 
helyezett rendelet iránt és azt az értesülést 
nyertük, hogy a hír, melynek hitelességét a 
késő éjféli órákban nem volt módunkban ellen, 
őrizni, a nyilvánosságra került formájában nem 
felel meg a valóságnak. Ha a paprika ügye az 
összes többi terményekhez hasonlóan foglal
koztatja is a hatóságokat, idáig a maximálás
ra vonatkozólag intézkedés nem történt és a 
rendelet megjelenéséről szóló hir minden való
színűség szerint Budapestről kiindult kontre- 
mine-manőver, amelynek célja, hogy a szegedi 
paprikakészleteket idegen kézbe játsza át, min
den bizonnyal nem azért, hogy ezek azután 
az árakat leszállítsák. A kereskedelmi és ipar
kamara, amelyhez szintén kérdést intéztünk 
a paprika-szenzáció ügyében, azt közölte, hogy 
sem a rendelet megjelenéséről, sem előké
szítéséről nincs tudomása és ilyen ügyben 
a kamarával semmiféle tárgyalás nem volt 
folyamatban. Ebből tehát az következik, hogy 
az örömünk korai volt és a paprikauzsorások 
mai megriadása ok nélkül való. Az örömért 
is kár, meg a riadalomért is, hogy indokolt 
nem volt. Természetes, hogy alaptalanok azok 
a pesti lapokban megjelent hírek is, hogy 
a paprika áresése következtében - sok keres
kedő tönkre jutott. Nem jutott senki tönkre, 
egy kis ijedtségen kívül más kár nem tör
tént. S ha történt volna, vagy történne a jö- 
vőben — a paprikát vaggon számra fölhal
mozó kufarok tragédiáját igazán akkor se si
ratná. meg a közönség.

— Temetés. Ma temették el nagy részvét 
mellett párniczai Párniczky Géza nyjgal- 
mazott pénzügyi. titkárt. Párniczky Palics-für- 
dón hált meg 82 éves korában. Halálát két 
gyermeke és előkelő rokonsága gyászolja.

— Hogy a bors? Vettük a következő soro- 
kat: Szegednek ma nagyon fűszerezett napja 
volt, paprika-napja és bors-napja. A délelőtt 
a paprikáé volt, a délután a borsé. Délelőtt 
Öröm volt látni azt az őrült futkosást, amit 
'egyik-másik nagy paprikahalmozó yégliez vitt. 
'Csak a paprika ugrált igy, nem mert ugorhat- 
nékja volt, hanem mert kergették fölfelé. A dél
után azonban már a borsé volt, amely tudva
levőleg kicsiny, de erős. Borzasztó erős, 52 
korona erős kilónként. Mint ma nyilvánosságra 
jutott, igy méreti Jd a közélelmezési hivatal 
azt a 19 métermázsa borsot, amit kétségtele- ’ 
nül iószándékkal. de nagyon rossz eredmény- : 
nyel vásárolt. Míg tudniillik a .közélelmezési ! 
bors 52 korona, addig a szegedi boltok.40 
koronáért adják a bors kilóját. Legalább 
máig úgy adták, de biztos .tudomásom van 
róla, hogy most már ők is fölemelik legalább 
50-re, mert szégyenük, hogy igy elmaradtak 
a közélelmezési hivataltól. Sőt többet mondok: 
egyik szegedi kereskedő mostanában kapott  
ajánlatot egy nagy termény kereskedő cégtől,  
mely 35 koronáért hajlandó szállítani ja bors 
kilóját. A közélelmezési bors drágaságát csak 
úgy tudom megmagyarázni, hogy maga .a vár 
rés is ilyen drágán vásárolja. (Aláirás)

- Pogány Paula előadása. A Feministák 
Szegedi Egyesülete f. hó 26-án, vasárnap dél
után 5 órakor előadást rendez a kereskedelmi 
és iparkamara gyűlést érmében. Sikerült meg
nyerni az egyesületnek .Pogány Paulát, a bu- 
dapesti feministák egyesületének titkárát és 
»A Nő«. feminista folyóirat tásszerkesztőjét. 
»A nőmozgalom története, kapcsolatban az if
júsági mozgalmakkal címen tart előadást. .Az 
ifjúság jelenlegi helyzetét a szociális fejlődés 
okozta jövő társadalmi elhelyezkedését és szo
ciális kötelességeit világítja meg. Fontos,, hogy 
Úgy az ifjúság, valamint mindazok, akik a jövő 
generációnak .a kor .szellemében való észszerű 
nevelését áhitozzák, meghallgassák az elő
adást. 

— Régi aranyékszereket és tört aranyat a 
legmagasabb áron készpénzért vásárol Braus- 
wetter János cég, Iskola-u. 23. 859

I URÁNIA  Telefon 872. Telefoa 872. 

Szombaton és vasárnap, 
november 25-én és 26-án

Az első SHAKESPEARE-film

OTHELLO
A velencei mór.
Tragédia 4 felvonásban.

A legszenzációsabb 
filmattrakció. 

Előadások délután 5, 7 és 9 órakor, 
vasárnap délután 2 órától kezdve.

Gyermekjegyek csak az első 

előadásra érvényesek.

—• Három helyen árusítják az olcsó marhahnst* 
Holnap, szombaton a négy koronás hatósági 
marhahúst Nógrádi István (a tűzoltó-lak
tanya mellett), Nagy József (Vaspálya-utca) 
'és Keller Gyula (Valéria-tér) mészáros áru
sítja.

— A Szegedi Hírlap második száma Tamás 
Rezső szerkesztésében vasárnap reggel a kö
vetkező szenzációs tartalommal jelenik meg: 
Felmentem, átrendelem, berendelem. Amihez a 
polgármesternek nincs joga. Dugonics G. m. 
b. H. A keztyü, az Újságíró, meg a kihágási bí
róság. Nagy idők, kis emberek. Moziképek Sze- 
gedről — Szegednek. Levél a Szegedi Hír
laphoz. A bankok második háborús üzletéve. 
Az iparcikkek árainak maximálása. Közgazda
sági hírek. A szerkesztő üzenetei. A Szegedi 
Hírlap első száma olyan tetszéssel találkozott’ 
a közönség körében, hogy már előre biztosí
totta azt a szimpátiát, amelyet ez a tisztességes 
törekvésű hetilap meg is érdemel. A Szegedi 
Hírlap előfizetési ára egész évre 12 korona, 
egyes szám ára 20 fillér. Kapható a dohány- 
tőzsdékben és a rikkancsoknál. A Szegedi Hír- 
lap szerkesztősége a Tisza Lajos-kört 37. sz. 
alatt van. Telefon 1578.

— A szolga előrement szálláscsinálónak. A 
budai királyi várnak úgyszólván legendás alak
jává vált Lorenz József, vagy mint általáno
san nevezték: »Lorenz bácsi«, aki a budai ud
vari várkápolna sekrestyése volt. Mellét a ko
ronás ezüst érdemkereszt és a lateráni nagy- 
kereszt díszítette, amelyeket hü szolgálatának 

 negyvenedik évfordulójára kapott. Különös ne
vezetessége volt az öregnek, hogy a megté
vesztésig hasonlított a megboldogult Ferenc 
 Józsefhez, akivel emiatt gyakran összetévesz.- 
tették. Többször megtörtént hogy a királyi 

, vár őrsége, azt hívén, hogy őfelsége köze- 
 ladik, olyan tisztelgésben részesítette az öreg 
. Lorenz bácsit, amilyen csak fejedelmeknek jár 
 ki. A király nagyon kedvelte az öreg Lorenzet 

és gyakran megtörtént, hogy mikor nem ő 
minisztrált, kérdezősködött utána és érdeklő
dött állapota felől. Az öreg Lorenz most hát 
vannyolc éves korában meghalt, három nap- 
pal a király halála előtt.

— Alkalom a pénzszerzésre. Öreg jó kirá
lyunk halála gyászba borította az egész orszá
got, de azért a nemzet gyászköntösben is tovább 
él, életszerveinek működése egy percre sem 
szünetelhet. Akik élve maradtak, azoknak gon
doskodniuk kell mindenről, ami a nemzet élet- 
fentartására szükséges. Egyebek közt arról is, 
hogy az uj király beválthassa proklamációjár- 
ban tett jószándékú ígéretét: »Mindent meg 
akarok tenni, hogy a háború borzalmai el
múljanak s újra meg kívánom szerezni né
peimnek a béke áldásait, mihelyst azt fegy
vereink becsülete s államunk létérdeke meg
engedik Segítsük ebben a történelmi nagy 
szándékában ifju uj királyunkat azzal, hogy 
mindent adjunk meg, aminek segítségéve11 

' »fegyvereink becsülete« csorbítatlanul kerül
het ki a háborúból. Hazafiul kötelesség hadi- 
kölcsönt jegyezni, ámde ha ezúttal nem uta
lunk is erre a kötelességre, csak pisztán a 
rideg üzleti haszon szemléltetésére szorítko
zunk, akkor is könnyű pár szóval bebizonyíta
nunk, hogy saját érdeke ellen vétene bárki, 
ha az ötödik hadikölcsönre való jegyzést el
mulasztaná. Ez manapság a leggyümölcsözőbb 
tőkebefektetés. A kibocsátás mindakét fajtája 
a lehető' legnagyobb előnyök mellett még bi
zonyos kedvezményeket is nyújt és úgy a já- 
radéK-, mint a törlesztéses kötvény jóval fölül 
kamatoz a hat százalékon s azután maguknak 
a kötvényeknek háború után mindenféle be
fektetésre, vállalkozásra, ingatlanok vásárlásá
ra, egyáltalán bármifajta fizetések teljesíté
sére legalkalmasabbnak kínálkoznak. Siessen 
tehát mindenki a kínálkozó alkalmat megra
gadni.

— Nyugtázás A kegyesrendiek vezetése 
alatt városi főgimnázium ifjúsága Erzsébet-napi 
gyűjtése eredményeként a főgimnázium igazga
tósága 45 korona 28 fillért küldött a siket
némák szegedi intézete szegénysorsu tanulói- 
nak segélyezésére. A nemesszivü adományért 
lapunk utján is őszinte háláját fejezi ki az in- 
 tézet igazgatósága.ek
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— Segélyt kértek a cigányzenészek. Tudva- 
lévőén az országos gyász miatt a tanács eltil
totta a zajos mulatságokat, hangversenyeket 
és a vendéglőkben a cigányzenéi a király te
metéséig. Nagy Lajos vezetésével a cigány
zenészek ma küldöttségileg Keresték föl So- 
mogyi Szilveszter dr. polgármesteri, hogy a 
mig a zenetilalom tart, segélyezze a cigány
zenészeket. A polgármester méltányolta a ké
rést és rögtön mindenkinek utalványozott ki 
segélyt.

— Utazás a belső hadműveleti területre. 
Figyelmezteti a rendőrkapitányi hivatal az Juta
zó közönséget, hogV a belső hadműveleti terü
letre szóló katonai engedély iránti kérvényüket 
ne közvetlenül a hadsereg parancsnoksághoz 
nyújtsák be, mert az oda közvetlenül a felek
től beérkezett kérvényeket figyelembe nem 
veszik. A belső hadműveleti területre szóló 
katonai engedély elnyerése iránti kérvénye
ket a honvédelmi miniszter rerdelete alapján 
Szegeden a rendőrkapitányi hivatalnál, a 7. 
számú szobában kell1 benyújtani, honnan az 
hivatalból továbbittatik az illetékes katonai 
pár ancsnoksághoz.

— A képzőművészet és a háború. A csata
mezők romboló erejű tombolása a hősiesség 
és a hadiromantika, n£pek és családok szőri 
sqiyd és mégis .fenséges yégzete — mindeme 
tényezők természetesen hatalmas ösztönző erő+ 
jelentenek a teremtő művészekre nézve. Ez idő 
szerint egy vállalat indult meg azzal a törek
véssel, hogy e festőművészek egy jelentő/ cso- 
portjának.müveit _,a nagyközönség számára js 
hozzáférhetővé tegye. A hadügyminisztérium 
serkentésére és vezetése alatt megalakult az 
»Ausztria-Magyarország hadereje a .világhábo
rúban Háborús képek hivatalos kiadásaxu, jnely 
ismert festők eredeti müvei után művészi sok
szorosításokat bocsát ki. A képeket a legin
kább bevált müipari eljárás alapján a Katonai 
Földrajzi Intézet és más nyomdák állitják lelő s 
a lehetőség szerint népszerű! árban (2—5 K) 
kerülnek forgalomba, hogy ilyen módon .ki-ki 
hozzájuthasson egy valóban érdemes szobadísz
hez. Mint értesülünk, nevesebb könyvkeres
kedések kirakataiban a monarchia egész te
rületén láthatók ezek a művészi/ lapok, de kap
hatók a képek kiadásának bécsi szállítói - és 
fizető helyén js. (Wien, JII. Paracelsusgásse' 9.) 
A képek .közül a következőket említjük meg4: 
Előnyomulás Przemysl felé«, erőteljes és me

rész rajza ez a magyar mesternek, Vadász
nak, hol a zuhogó esőben gyalogság és trón 
ázik az uttalaA galíciai jrton._A királynak We- 
semann Alfrédtől s Hötzendorfi Conrád 
báró vezérezredesnek Eckhardttól yaló 
rwtréja eredeti fölfogásukkal és nagyszerű 
/Itivjtelükkel igen kapósak lösznek. A vállalat 
többi kiadásai is elsőrangú műalkotás. A »Hár 
borús képek hivatalos kiadása« tehát ezen a 
módon egy általánosságban könnyein hozzáfér
hető művészi .arcképsorozatot teremt meg, a 
melynek révén mindenki szívesen látott és ér
dekes világháborús emlékhez juthat.

— Kóstoló a szebb es jobb jövőből. Nagy- 
becskerekről írják: A város tanácsa most tár
gyalta. az 1917. évi költségelőirányzatot. A 
háború következtében beállott viszonyok és ter
hek arra kényszerítik a város vezetőségét, hogy 
a hiányok fedezésére 24 és fél százalékos pót
adóemelést állítson be a költségvetésbe, mely 
intézkedés következtében a város jövő évi pót
adója 103 százalék lesz. A tanács javasolja a 
közgyűlésnek, hpgy költségvetést ilyen érte
lemben állapítsa meg.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a

Kass Szálloda étterme
megnyilt Az étkezés teríték szerint. 

Déli teriték: 6 kor. — Esti teriték: 5 kor. 
Az étkezés étlap szerint is. 

— Elitéit árdrágítók. Pap József csorvai 

lakos a tejnek literjét 70 fillérért, Dudics 
Nikáné és Dobrivaj Jankuné nagykikindai 
lakosok pedig, a kukoricának literjét 70 fillérért 
árusították a mai piacon. Temesváry Géza 
dr. h. főkapitány Pap Józsefet 8 napi elzárás
ra és 100 korona pénzbüntetésre, a két asz- 
szonyt 3—3 napi elzárásra és 20—20 korona 
pénzbüntetésre Ítélte, a tejet és kukoricát pe
dig elkobozta.

— Pincetűz a Tisza-szállóban. Ma reggel 
nyolc órakor a Tisza-szálló pincéjében eddig 
ismeretlen okból kigyuladt egy nagy csomó 
papiros. A gyorsan kivonult tűzoltóság a tüzet 
hamarosan eloltotta. A kár jelentéktelen.

— Ellopták a tejcsarnok kocsiját. Ma reggel 
a Központi Tejcsarnok egyik kocsiját a Tisza- 
szálló elől elhajtották. A kocsit később a Ti- 
sza Lajos-köruton megtalálták, de arról 65 
kilogram vaj és 33 üveg tejföl hiányzott. A 
károsult cég a tettes nyomravezetőjének 100 
korona jutalmat biztosított.

— Makói betörő Szegeden. A szegedi rend- 
őrség az éj folyamán elfogta Szabó Imre 19 
éves makói napszámost, akit az ottani rend
őrség több rendbeli betöréses lopás miatt már 
május óta köröz. Alapos a gyanú, hogy Szabó 
Szegeden is követett el bűncselekményeket.

Othello. Szenzációs bemntató lesz szomba
ton ée vasárnap az »Uráni4nak«, Shakespea- 
renek, a világ leggrandiózusabb drámaírójá
nak egyik világhírű drámáját, az Othellót hozza 
filmen elibénk. Ez a hatalmas dráma, amely 
a legnépszerűbb Shakesper daraboknak való
sággal a filmre van predesztinálva. Kitűnő, 
erős drámai cselekménye, rendkívül izgalmas 
meséje, valamint egyes alakjai, Othelló sze
relme és féltékenysége, Desdemona szépsége, 
J agó intrikája, mind a közönséget közelről 
érdeklő momentumok, amelyek a filmen isi meg 
fogják tenni hatásukat. Othelló a történelmi 
helyeken játszódik le és csodaszép felvételek
kel illusztrálja a megrázó és igaz emberi tör
ténetet.

A ma szombat és holnap, vasárnapra hir
detett ifjúsági meseelőadás a Korzó-moziban 
az országos gyászra való tekintettel, elmarad 
és cssak a jövő héttől kezdve lesznek rendsze
resen szombaton délután 3 és vasárnap dél
előtt 11 órakor, megtartva,..

Vilmos császár páratlanul sikerült művészi 
olajfestésü arcképében gyönyörködik a közön
ség a Keglovich-féle fényképészeti müintézet. 
Kárász-utca és Klauzál-tér sarkán lévő kira
katában. A Keglovich-féle régi hírneves fény- 
Képészeti müintézet azokon a magas színvonalú 
nyomokon folytatja tovább működését Klauzál- 
téri modern berendezett termében, a mely 'mű 
vészeti irány e céget nemcsak Szegeden, de a 
messze vidéken is a legelőkelőbb főúri, polgári 
és legegyszerűbb körökön át oly keresetté és 
dicsértté avatták. Vilmos császár olajfestésü 
arcképében a Keglovich-cég az árcképmüvé- 
szet terén való nagy teljesítőképességét mu
tatja be, js bizonyságot tesz róla, hogy ilyen 
művészi megrendeléseknél a családoknak ál
landó becsű müvet nyújt. E téren is sokan 
keresik fel a müintézetet megrpndeléseikkpl, 
melyieket mérsékelt áron teljesít.

Ötödik
Magyar 

Hadikölcsön.
A Szeged- 
Csongrádi 

Takarékpénztár 
mint hivatalos aláírási hely

jegyzéseket elfogad 
az eredeti feltételek mellett a 

6%-os magyar ki- 
rályi adómentes ál- 
lami járadékkölcsönre, 

az 

5 1/2%-os magyar 

királyi adómentes ál- 
lami törlesztéses köl- 
csönre 

és 

a jegyzések céljaira a legelő- 
nyösebb feltételek mellett 
nyujt kölcsönöket. 898
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Henneberg Selyem fekete, fehér és színes K 1.35—34 50-ig méterenkint, sima, csíkos, 
kockás, mintás, virágos stb. dupla szélességben is. ■---■a

Crépe de Chine K 9.75—25.— Menyasszonyi selyem K 3'45—32'50 
Foulard Selyem dupla szélesség- Blouse selyem

ben is K 3*95—14.50
méterenkint bér- és vámmentes szállítással. Mintát küld. Levélre

x HENNEBERG ZÜRICH.
Őfelsége a német császárné udvari szállítója. 908

K 2'45—28.50

SZINHÁZ.
MŰSOR:

SZOMBATON délután 3 és fél órakor, rendes dél
utáni helyárakkal, ifjúsági előadás Nagymama, 
vígjáték. — Es e Három a kislány, énekes 
játék. Páratlan 1 harmados.

VASÁRNAP d. u. A világjáró, operett. — 
Este János vitéz. Páros 2 harmados.

Szinháíi hírek. A színházi iroda jelenti: 
Kormányrendeletből ma, pénteken a gyász je
léül sem .színházi, sem mozi és egyéb előadá
sok nem tartattak. Ennélfogva a Velencei kal
már előadása elmaradt. A szombati és vasár
napi előadások a már ismert uj műsor szerint 
azonban már megtartatnak.

Törvénykezés.
§ Fölmentés az árdrágítás vádja alól. A 

szegedi királyi ítélőtábla ma végleges dön
tést hozott az árdrágítással vádolt Weisz Sa- 
lamon i szegedi terménykereskedő ügyébPn. 
Weisz Salamon tudvalevőleg mintegy negyven 
métermázsa szappant vásárolt üzleti célból. A 
törvényszék egy évi fogházra ítélte, mivel ipar
engedély nélkül foglalkozott szappan árusí
tással. A szegedi királyi ítélőtábla ma Szász 
Iván dr. királyi főügyész indítványára fölmentő 
ítéletet hozott. Az ítélet egy derék, közbecsü- 
lésben .álló céget rehabilitált, mely 30 éves 
fennállása alatt mindig az üzleti tisztesség alap
ján dolgozott és arról soha le nem tért.

Kárpitos és diszitő!
Kertész Sándor,
Az alföld legnagyobb kárpitos áru háza. 
Dús választék. Szolid árak. Telefon 1576 

Javítások jutányosán és 
668 Ízléssel készülnek.

Mindenféle elhasznált

kötött gyapju rongyot

DUBLIN, METEOR és KOSMOS 
folytonégők minden színben, valamint olcsóbb kivitelűek nagy választékban beszerezhetők 

Varga Dezső vaskereskedésében 
 Híd-utca. 201

Gyászesetben szövet es selyemruhák, férfiöltönyök, stb. soronkivül egészben
 festetnek fekeiere. Férfi, női gyer-

 mefcrtiiiAk leggondosabban vegyileg tisztittatnak
meglepő ol- Lucza József kelmefestő és vegytisztító ipartelepén, Kazinczy-vtca 14. Telefon 1075, 
osóárakonl Mikszáth Kálmán-atca 9. Telefon 994., Gizella-tér 3. Telefon 1055. Vidéki
fióküzletek: Zenta, Hódmezővásárhely, Kiskunfélegyháza. — Jó munkáért elismerő levelek az ország minién 
résiéből. Vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek. — 208|sz — Sürgönyeim: Lucza festő Szeged.

Közgazdaság.
Fölemelték a dohánybevásárlási árakat. A 

pénzügyminiszter legújabb rendelkezésével az 
1913., 1914. és 1915. évekre kiadott dohány
beváltási árhirdetmény érvényességét az 1917. 
'és 1918. évekre, azzal a módosítással terjesz
tette ki, hogy ezekben a termelési években a 
dohánytermelőknek a rendkívüli körülmények
re való tekintettel az általuk beszállított do
hány beváltási ára fejében kijáró pénzösszegen 
felül ennek ötven százalékát árpótélk gyanánt 
engedélyezi és a három fillérrel megállapított 
fuvarpótlékot 3 korona 75 fillérre fölemeli. 
A dohánybeváltási árakat tehát lényegesen föl
emelték, a termelők azonban nem azért ter
melők, hogy meg legyenek elégedve az 50 
százalékkal: most már 100 százalékos eme
lést kívánnak...A mi természetesen a sziysar és 
'a cigaretta legalább 150 percentes drágulá
sát is jelentené, — ami nyilván igy sem fog 
elmaradni.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: 
ORTUTAY ISTVÁN

Hangszerek
és összes alkatrészei 
kaphatók és javíttatnak.

Kitűnő hurok. 793
hangszer készítőnél
Szeged, Iskola-utca. 38Babós Sándor

GÁZ i z z ó t e s t e k es ü v e g e k
 I N V E R T-égökre a legjobb 

37 minőségben kaphatók — 

Ádám Vilmos 
villanyvilágítás! üzletében. Oroszlán-utca 17. Telefon 8 - 67.

I

Az első szegedi 
tanerő, irodai és kereske- 
delmi alkalmazottak 

elhelyező intézete 
Szegeden, Zrínyi-utca 10.

Elegáns névjegyeket
litografáit, könyvnyomdai 
én dombor-nyomatu betük- 
kel, finom elefifcntesont-, 
pergament-, vászon- és 
merített-papíron, díszes 
éotooriMui, legjutányosabb 

árban készít

Engel Lajos könyvnyomdai müintézete

SZEGED Dugonics-tér.

TANULÓK-azonnali fizetéssel
felvétetnek a Szegedi Naplónál,

Dohányzók!!
Baját érdekében áll minden szivarka-  

fogyasstóaak, hogy egészségét kaséba,  

csakis jó hüvelyt használjon. A 
TURUL

szivarkahüvely a legjobb,

TURUL
szivarkahüvely egyszeri meg. 

gyújtásánál végig ég.  
TURUL  

szivarkahüvely az egészségre s 
ártalmatlan, miután vegytiszta 

anyagból készül.

TURUL
szivarkahüvely minden wtftngáni I 

tói törv. védve van. TURULKapható: 

Engel Lajos papirkereskedésében

és minden jobb dohánytőzsdében.

KÁLYHÁK!
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KIS HIRDETÉSEK
Minden kishirdetés beiktatása legalább 60 fillérbe kerül és 
10 szó lehet, minden további szó 6 fillérbe, vastagabb 
betűkből 12 fillérbe kerül. A kis hirdetések előre fize
tendők. Értesítéseket a kiadóhivatal ad, levélbeni kér
désekre a válaszra való bélyeg melléklendő. Telefon- 
értesítéseket nem ad a kiadóhivatal. Hirdetéseket rendes 
díjazás mellett esti 5 óráig vesz fel a kiadóhivatal.

Adás-vevés.
Szeged-állomás mögött, a dohánybeváltó

hivatal mellett egy 230 D-öles telek jutányo
sán eladó. Tudakozódhatni Szt-György-u. 20.

870

Kovács Jenő szegvári lakosnál 25 darab 
öreg sertés, 28 darab 8 hónapos süldők, hízó
nak való van eladó, kg.-kint vagy páronkint. 
Értekezni lehet Szegváron._______________ 8868

főiek belvárosban melléképülettel eladó, 
tégla, épületfa, ajtók, ablakok, több kalitka, 
szivárványknt eladó. Lengyel-u. 6. 8868

Foglalkozás.
Fiatal német leánykát keresek gyermekek 

mellé, ki háztartásban is segédkezik. Cim a 
kiadóhivatalban. 8864

Falisi plébániára (Szegedtől 3—4 órányira 
vasúton), mindenes szakácsnő kerestetik havi 
24 korona fizetéssel. Házvezetőnőnek is pályáz
hatnak urinők. „Falura“ jeligés leveleket a 
kiadóhivatal továbbit. 8866

Lakáshirdető.
Belvárosban nagyobb helyiség ipari célra 

esetleg raktárnak is, ugyanott egy üzlethelyiség 
is kiadó. Tudakozódni Brecher Albertnél Polgár
utca 11. _________________ -___________8847

Modern úri lakást fürdőszobával, esetleg 
magánházat óhajt bérbe venni 1917. augusztus 
1-től Aczél Géza Back-malmi igazgató. 8867

Szeged Bzab. kir. város tanácsától.
43385—1916. tan. szám. 866

Fa- és rőzseeladási hirdetés.
A város tulajdonát képező Alsótanyán levő homoki 

erdőkben eladásra termelt alább részletesen feltünte
tett erdei termények a városi tanács jóváhagyásának 
fentartásával az alábbi sor és időrendben megtar
tandó nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérő 
vevőnek azonnali készpénzfizetés ellenében eladatni 
fognak, u. m.:

1916. ér december hó 5-ik napján kedden reg
gel 9 órakor a mérgesi erdőben Bélteki-féle erdőőri 
laknál összerakva lévő 2 ürméter agáeágfa, 18 kazal
ban rakott 4365 kéve rőzse

Ugyanezen napon délelőtt 1/210 órakor a Kállay- 
erdőben Bóka József-féie csöszháznál összerakott 
72 ürméter nyárhasábfa, 24 ürméter nyárdorongfa, 
16 ürméter ágfa és 14 kazalban, 3500 kéve rőzse.

Folytatva ugyanezen napon délelőtt 11 órakor a 
Ruki erdőben Dobó Miklós-féle csőszháznál össze
rakva levő 12.5 ürméter ági a és 48 kazalban 11900 
kéve rőzse.

Folytatva ugyanezen napon déli 12 órakor a Pálfi- 
erdőben Horváth Luku József csőszkunyhónál, 
a járásszélen összerakva levő 76 ürméter nyárhasábfa, 
10 ürméter nyárdorongfa, 18.5 ürméter ágra, 9 drb I. 
oszt, szálfa. 12 drb H. oszt, akácszálfa, 2 drb nyár
szálfa, 43 kazalban 10535 kéve rőzse.

1916. év december hő 6 napján szerdán reggel 9 óra' 
kor kezdve egész napon folytatva és másnap deeemb" 
hó 7-én ^csütörtökön reggel 9 órakor ismét folytatva 
és még aznap befejezve a Honvéd-erdőben a farak
tárba összerakott 86 ürméter nyárhasáb, 6 ürméter 
nyárdorong, 127.5 ürméter ágfa, 188 rakásba rakott 
1365 drb I. észt, agácszálfa, 166 rakásba rakott 2460 
drb II. oszt. sgácszálfa, 24 drb nyárszálfa, 65 kazalba 
15250 kéve rőzse, 20 rakás tuskó, és 4 rakás hul
ladékfa. Az I. és II. oszt agác rőzse 11 kazalban.

1916. év december hó 13-án szerdán délelőtt 9 
órakor kezdve és másnap 14-én csütörtökön ugyan
csak reggel 9 órakor folytatva és még aznap befe
jezve a Mészáros erdőben összerakva levő 58 ürméter 
nyárhasábfa. 1 ürméter nyárdorongfa, 122 ürméter 
nagyobbára agácágfa, 3130 drb I. oszt, agácszálfa 320 
rakásban, 1814 drb II. oszt, agácszálfa 122 rakásban, 
9 drb nyárszálfa, 7 rakás tuskó, 17 rakás hulladékfa, 
10610 kéve rőzse 44 kazalban.

1916. év december hó 15-én pénteken reggel 9 
órakor a Rigó erdő 19 számú vágásában összera
kott 64 ürméter hasábfa, 35 ürméter dorongfa, 46 
ürméter ágfa, 443 drb I. oszt, agácszálfa, 436 drb II. 
oszt, agácszálfa 29 rakásban, 3 rakás tuskó, 6491 kéve 
rőzse 28 rakásban.

Ugyanezen napon folytatva délelőtt 11 órakor a 
Krisztin erdőben Összerakva levő 74 ürméter nyár- 
ha^ábfa, 1.5 ürméter dorongfa, 0.9 ürméter ágfa és 2 
kazalba 340 kéve rőzse.

Ugyanezen napon dili 12 órakor a Dobó erdő
ben idb. Hebők István tanyájánál összerakva levő 
8320 kéve rőzse 14 rakásban.

1916. évi december hó 16 án szombaton reggel 
9 órakor az alsótauvai Pillich-erdő faraktárában 
összerakott 650 drb. IL oszt, vastag agácágfa.

Folytatva ugyanezen napon délelőtt 10 órakor 
a Királyhalmi várostanya hátsó rakodóján össze
rakva levő 1000 kéve rőzse 4 rakásban.

Folytatva ugyanezen napon délelőtt fél 11 óra
kor a Papok erdejében, illetve Makra András tanyá
ján összerakott 1 kazal 250 ^éve rőzse.

1916. év december hó 17-én vasárnap árverés 
nem lesz.

1916. év december hó 18-án hétfőn reggel 9 óra
kor a Nagy lstváni erdőben kezdve és másnap 19 én 
kedden reggel 9 órakor folytatva ugyanott 187 ürmé
ter nyárhasábfa, 8 ürméter agáchasábfa, 32 ürméter 
nyárdorengfa, 101.5 ürméter legnagyobb rés^i agáe- 
ágfa. 1727 drb. I. oszt, agácszálfa, 1385 drb. 63-rakásba 
rakott II. oszt, agácszálfa, 49 drb. nyárszálfa, 4964 
kéve rőzse. 20 rttkás tusié és 9 rakás hulladékfa.

Miről venni szándékozók azzal értesittetnek, hogy 
az árverések bármely időjárás esetén megtartatnak.

Szeged, szab kir. város tanácsának 1916. novem
ber 13-án tartott üléséből.

Dr. Somogyi Szilveszter s. k., polgármester..

Pénzt kap,
- ha fölösleges könyveit eladja 

Kardosnál, 
antikvár, könyv-, zenemű- és papirfcereekodé* 

Oroszlán-utca 14., Politzer-ház. 
241 Kölcsön-könyvtár. 
Egy hóra 150 korona. Telefon 13 09.

Jótállás a biztos ered
ményért.

Törvé
nyesen 
védve.

Az ötödik 

HADIKÖLCSÖNRE
50 koronától kezdve 893

minden összeg jegyezhető
a, hivatalos aláírási helyen

MAY R. MIKSA
Éjbank- és váltóüzletében SZEGED, Széchenyi-tér.

Meghivás
A „Szegedi Kereskedők Egyesületének Bevásárlási Rész- 

vénytársasága14 1916. évi december 3-án délután 4 órakor a Szegedi 
Kereskedők Egyesületének tanácstermében (Somogyi-utca 22. 
szám alatt) 
alakuló közgyülést

tart, melyre a rész vény jegyzők az alapítási tervezet szerinti 
részvénytársaság megalakítására meghivatnak.

NAPIREND:
1. Az alaptőke kellő aláírásának s a befizetés által történt biztosítá

sának megállapítása. ;
2. Az alapszabályok megállapítása.
3. A tár saság megalakulása iránti határozathozatal.
4. A társaság igazgatóságának megválasztása, illetve az alspitók által 

történt kinevezésnek tudomásul vétele s a társaság elnökének a mzgválasztása.
5. A folügyeiő-bizottság megválasztása.
6. Az alapítóknak az 1875. XXXVII. t. c. 152. §-ában megállapított 

felelősség alól való feloldása iránti határozat hozatal.
7. Bejelentések és indítványok.

903 Az alapítók.

 KIS  
HIRDETÉSEK 
szövegét 
este 5 óráig’ 
kérjük, mert ké
sőbb érkezőket 
a reggeli lapba 
csak kivételesen 
és kétszeres 
árért közöl- 

hetiük.

Tanoncok
 jó fizetéssel 
azonftal felvétetnek a

Szegedi Napló
nyomdájában.

Hirdetések
felvetetnek aSzegedi Napló

kiadóhivatalában

Reitter Oszkár 
nagybeeskereki ny. főkapi
tány és fajbaromfi-tenyésztö- 
nek nagyszerű találmánya a 

„PATKÁNIN“ 
patkányirtó-szer, (nem mé
reg) mely emberre és házi
állatokra nem ártalmas és 
fölülmúl minden más irtó
szert. I doboz ára 2 K., 
mely elegendő körülbelül 
60 patkány kiirtásához. — 
Minden adaghoz haszná
lati utasítás van mellé
kelve. A biztos eredmé
nyért jótállás. Kapható a 
fő elárusítón ál: Temesváry 
Jószef gyógyszertárában, 
Szeged, Petéit Sáader-sugárut 41. 
szám alatt 627

Hirdetések 
 felvétetnek a 

„Szegedi 

Naplónál.“

Szeged szab. kir. város polgármesterétől. 
14433/1916. eln. sz. 9Ó4

Hirdetmény
Az országos Közélelmezési Hivatal Elnökének 

2536/1916. II, sz. a. kelt felhatalmazása alapján az el
sőrendű élelmi cikkek egyenletes elosztásának bizto
sítása érdekéből a 4207/1916. M. E. sz. rendelet 1. és 
4 § aiban megszabott jogkörömben úgy a kereskedelmi 
forgalomban, mint a lakosság kezén (termelőknél és 
kereskedőknél, vállalatoknál, valamint magán háztar
tásokban, beleértve a vendéglősök, kávésok és egyéb 
iparosokat) levő elsőrendű élelmi cikkek (liszt, hüve
lyesek, zsír, cukor, kávé, és burgonya) készleteinek 
összeírását elrendeltem.

Ezen körülményről oly figyelmeztetéssel értesítem 
a város közönségét, hogy a rendőr kapitányi hivatal 
által minden egyes háztartás, család részére kikézbe- 
sitendő bejelentési lap pontos kitöltését 8 napi határ
időn belül a bejelentésre kötelezett hazafias és lelki- 
ismeretheli kötelességének ismerje, annál is inkább, 
mert a 4207/1915. M. B. rendelet 15. § a értelmében, 
aki a hatóság által kívánt adatokat a megszabott ha
táridő alatt be nem jelenti, vagv nem a valóságnak 
megfelelően jelenti be, a készletet eltitkolja, elrejti, 
vagy a hatósági ellenőrzézt meghiúsítja két hónapig 
terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénz
büntetéssel büntettetik, s a 18. §. értelmében pedig a 
be nem jelentett készletekre nézve elkobzásnak van 
helye.

Szeged, 1916. november 23.
Dr. Somogyi Szilveszter polgármester.
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